

Отзыв

о диссертации **Смоляровой Анны Сергеевны**
на тему «**Функционирование русскоязычной прессы в современной
Германии (социально-политический аспект)**», представленной на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
10.01.10 – журналистика

Диссертационное исследование А. С. Смоляровой посвящено чрезвычайно актуальной теме – функционированию русскоязычной прессы Федеративной Республики Германии, одной из крупнейших и наиболее развитых в экономическом отношении стран Евросоюза, что определяет высокий политический статус этого государства на мировой арене. Кроме того, из-за высокого качества жизни Германия давно уже стала привлекательной для эмиграции не только из стран Азии и Африки, но и Восточной Европы. Несмотря на многочисленные попытки правительства ФРГ уменьшить миграционные потоки, численность мигрантов продолжает неуклонно расти, и различные диаспоры сегодня составляют значительную часть населения этого государства.

Изучение прессы (и в широком смысле СМИ) разных диаспор в западных странах в настоящее время приобретает особую актуальность в связи с возрастанием миграционных процессов во всем мире. В этом контексте большой интерес для отечественной науки в первую очередь, и для этнической журналистики в целом, представляет системное исследование современной русскоязычной прессы в Германии, где русскоязычная диаспора является одной из самых многочисленных.

Несмотря на то, что отдельные аспекты функционирования СМИ диаспор время от времени попадали в поле зрения ученых, о чем автор подробно говорит во введении (с.5–6), системного исследования современной русскоязычной прессы ФРГ с учетом новейших теоретико-

методологических достижений в социологии и политологии не проводилось. Автор абсолютно правильно выделяет социально-политический аспект проблематики как наименее исследованный, и с этой точки зрения настоящее диссертационное сочинение можно считать новаторским.

В соответствии с заявленной темой автором точно определены объект и предмет исследования: «Объектом ... является русскоязычный сегмент прессы, выходящей в ФРГ с 1993 г. Предметом ... выступает социально-политический аспект функционирования русскоязычной прессы» (с.7).

Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы «выявить механизмы включения аудитории русскоязычной прессы в публичную сферу Германии» (с. 7). Для достижения указанной цели автор ставит целый ряд взаимосвязанных задач (с. 8), которые последовательно и успешно решает в ходе исследования. Структура работы тщательно продумана и полностью соответствует ее цели и задачам. Диссертационное сочинение состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы, насчитывающей 247 работ, значительную часть из которых составляют источники на английском и немецком языках. Исследование также снабжено творчески составленными приложениями (с.219–225), которые содержат ценные статистические данные и наглядно иллюстрируют выводы автора.

Обсуждаемое диссертационное сочинение имеет множество достоинств, о которых можно говорить очень долго. Позволю себе остановиться только на самых значительных из них. Прежде всего, это удачно выбранная методологическая база и тщательно подобранный эмпирический материал, что во многом предопределило успешное достижение цели исследования. Безусловную научную ценность имеют следующие результаты работы Анны Сергеевны Смоляровой:

- комплексное исследование современной русскоязычной прессы в Германии позволило автору выявить ее функциональное своеобразие;

- в ходе работы над заявленной темой автор смог выделить и систематизировать механизмы включения аудитории русскоязычной прессы ФРГ в публичную сферу государства-нации;

- на примере современной русскоязычной прессы Германии автору удалось также определить факторы, влияющие на реализацию этнокультурными СМИ функций в отношении национально-культурной группы и общества.

Нельзя не отметить практическую значимость данного исследования: его основные результаты следует использовать в качестве рекомендаций для формирования и реализации государственной политики Российской Федерации в отношении наших соотечественников за рубежом, а также в качестве руководства для исследователей, занимающихся вопросами этнической журналистики и проблемами диаспор в современном обществе. К положительным моментам нужно отнести и то обстоятельство, что в тексте работы имеются удачно составленные автором схемы и таблицы, которые значительно облегчают восприятие обильной информации по теме.

В целом можно констатировать, что данное исследование не содержит существенных принципиальных недостатков. Хотелось бы только высказать автору одно пожелание. Работа безусловно выиграла, если бы автор в отдельном параграфе более рельефно показал и оценил степень участия современной русскоязычной прессы ФРГ в адаптации эмигрантов в принимающее сообщество. Ведь в современных условиях высокой миграции и сложного процесса самоидентификации социализация мигрантов протекает, по сути, в экстремальных условиях: с одной стороны, им приходится адаптироваться к параметрам высокоразвитого европейского государства, с другой – хочется сохранять связь с собственным этносом и культурой. Представляется, что в настоящее время именно эта функция этнических СМИ, о которой автор достаточно подробно говорит в параграфах 1.2, 1.3, 2.2 и 2.3, особенно важна и заслуживает более пристального изучения.

В заключение необходимо отметить, что представленное к защите исследование Анны Сергеевны Смоляровой «Функционирование русскоязычной прессы в современной Германии (социально-политический аспект)» обладает высокой степенью оригинальности, обоснованности, достоверности и новизны. Оно выполнено на очень высоком теоретико-методологическом уровне.

Основные выводы, к которым автор пришел в ходе исследования, представляют собой существенный вклад в отечественную политическую науку.

Автореферат и 8 публикаций А. С. Смоляровой отражают основное содержание диссертации.

Обсуждаемое диссертационное сочинение полностью соответствуют всем необходимым требованиям Положения ВАК России о порядке присуждения ученых степеней, паспорту специальности и профилю диссертационного совета Д 212.232.17, а его автор А. С. Смолярова заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Арзу Ахмедовна Садыхова, доктор филологических наук,
профессор кафедры азиатских исследований
Университета имени Адама Мицкевича



г. Познань

Республика Польша

11 июня 2014 года

ADAM MICKIEWICZ UNIVERSITY
Department of Asian Studies
al. Niepodległości 24, Poznań
PL-61-714, tel. (48) 61 829 39 20
www.azjatystyka.amu.edu.pl